

学习贯彻党的十九届六中全会精神

20. 如何认识新中国成立后党领导我国外交工作取得的成就？

在党中央领导下，新中国外交经过20多年的实践，经受住了严峻考验，取得伟大成就，使新中国在风云激荡的国际环境中站稳了脚跟、打开了局面、赢得了尊严，自立于世界民族之林。《决议》重点从“彻底结束了旧中国的屈辱外交”“打开对外工作新局面”“赢得国际社会特别是广大发展中国家尊重和赞誉”等方面对新中国外交成就进行了总结。对此，可从以下3个方面加深认识。

第一，制定新中国外交方针。第二次世界大战结束后，世界上逐渐形成以美苏两大强国相互对峙为特征的两极格局，出现美苏之间的矛盾同帝国主义与和平民主两大阵营、资本主义和社会主义两种社会制度相互对抗交织的局面。基于这一形势，1949年上半年，毛泽东同志先后提出“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”和“一边倒”的方针，即不承认国民党政府同各国建立的旧的外交关系，取消帝国主义在华特权；把帝国主义的残余势力清除干净之后再考虑建交；明确宣布新中国站在社会主义和世界和平民主阵营一边。根据以上方针，新中国一成立即同苏联建立外交关系，并先后同保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、朝鲜、捷克斯洛伐克、波兰、蒙古、德意志民主共和国、阿尔巴尼亚和越南等10个人民民主国家建立外交关系。1950年4月至1951年5月，又同印度、印度尼西亚、缅甸和巴基斯坦4个亚洲民族独立国家，以及瑞典、丹麦、瑞士和芬兰4个欧洲资本主义国家建立外交关系，迈出了打破美国遏制和孤立政策的重要一步。同苏联缔结《中苏友好同盟互助条约》，着手废除旧中国与外国签订的不平等条约，先后收回帝国主义在旧中国拥有的海关管理权、驻军权和内河航行权，彻底结束了旧中国的屈辱外交。

第二，争取有利于我国建设的和平国际环境。新中国成立后，党在外交方面展开了积极的工作和斗争。倡导和坚持和平共处五项原则，并倡议将此作为处理国际关系的准则，被国际社会普遍接受。首次以五大国之一的身份出席日内瓦会议，作为重要参与方出席万隆会议。加强对美斗争，坚决顶住来自苏联的巨大压力，反对“老子党”，维护了国家主权、民族尊严和党的尊严。支持和援助世界被压迫民族解放事业、新独立国家建设事业和各国人民正义斗争，反对帝国主义、霸权主义、殖民主义、种族主义。这些努力和斗争，为新中国刚刚开始的大规模经济建设争取了一个较长时期的和平国际环境。

第三，打开对外工作新局面。经过第二次世界大战后20多年的发展，20世纪70年代初国际形势发生了重大变化。这为新中国外交战略的转变提供了机遇。1971年10月25日，第26届联合国大会以压倒性多数通过2758号决议，恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。1972年2月，美国总统尼克松访华，中美双方经过会谈，于2月28日在上海发表《中美联合公报》，标志着两国关系正常化进程的开始，中美关系实现缓和。1972年9月25日，日本首相田中角荣来华访问，中日关系得到改善。到1973年底，中国已基本上完成同美国以外的资本主义发达国家的建交过程，同欧洲共同体也建立了正式关系。中国同这些国家在经济、贸易、科技、文化等方面的合作都有了良好的发展。中国同东欧各国的关系也有了不同程度的恢复、改善和发展。中国发展了同亚非拉许多国家的友好合作关系，并形成又一个更大范围的建交高潮。中国先后同40多个亚非拉国家建立了外交关系，从各个方面坚决支持这些国家捍卫自己的民族独立和国家主权、反对外来侵略和干涉、维护本地区和世界和平的正义斗争。党提出划分三个世界的战略，作出中国永远不称霸的庄严承诺，赢得国际社会特别是广大发展中国家尊重和赞誉。

到1976年，同新中国建交的国家已经有110多个，这包括了当时世界上的绝大多数国家。新中国外交取得的成就极大地改善了国家安全环境，也为“文化大革命”结束后中国的改革开放和更加积极地参与国际事务创造了有利前提、打下了基础。

(据《党的十九届六中全会(决议)学习辅导百问》)

太钢不锈冷轧厂团委

组织收听收看直播凝聚青年力量

本报讯(通讯员 裴文君)为庆祝中国共产主义青年团成立100周年，深入学习贯彻习近平总书记五四寄语，5月10日上午，不锈冷轧厂团组织青年干部收听收看庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会直播，并结合实际工作进行交流。

百年征程铸就青春荣光。团员青年们认真聆听习近平总书记重要讲话，跟随总书记重温一百年来中国青年运动的光辉历程，对我们这一代青年人的使命担当有了更深刻的认识。大家纷纷表示习近平总书记

记的讲话立意深远、发人深省，催人奋进，我们要坚定听党话，永远跟党走，擦亮青春奋斗底色，厚植家国情怀，练就过硬本领，立志做复兴栋梁，勇当强国先锋，要将总书记的殷殷嘱托转化为学习工作的动力，在冷轧发展的关键时刻冲得上来、顶得上。今年是中国宝武迭代升级战略实施的元年，也是太钢2022-2027年战略规划实施的起步之年，党的奋斗主题，就是团的行动方向，一代人有一代人的担当，一代人有一代人的使命，作为一名冷轧青年，在当下就是要

认清形势，坚定信心，转变思维，认真开展“提升吨钢效益”工作，强化“产品经营、算账生产”理念，真对标、找真差、马上干、见实效。就是要牢记使命，勇担责任，始终保持青年人朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌，加强学习和锻炼，不断提高与公司发展和事业要求相适应的素质和能力，以真才实学支撑公司的发展。以不变的初心和担当，扛起时代使命，把个人奋斗融入民族发展的时代洪流，踔厉奋发，笃行不怠，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



图片新闻

太钢鑫磊公司机关党支部在“强党建促安全”专项行动中，组织支部全体党员“一竿子插到底”，按照两名党员承包一个班组为责任区的方式，督促党员每周到承包责任区参加班组周三安全活动，并进行安全技术、管理业务授课，答疑解惑、解决班组实际困难等，帮扶班组安全管理能力的提升。李悦摄

检修队里的共产党员

通讯员 谭勇

检修就是命令，党员就是先锋。在东山智维中心日常检修工作中，面对时间紧、检修人员少、作业面广等困难，中心党员们毫不退缩，始终发挥着模范带头作用，勇挑重担，勇当先锋，他们在检修现场始终坚持高标准、严要求，为了确保检修作业高质量完成，管理层党员经常蹲守现场，对各个检修项目进行作业前安全观察，检修时的现场监护，检修后的总结分析，并对检修职工的作业流程和安全措施、个人防护等进行确认，确保每一道工序的安全有效。

一个党员就是一个标杆，检修过程中，一面面“党员突击队”的旗帜随处可见，哪里有急难险重的任务哪里就有中心党员的身影。

采矿正铲故障告急，疫情期间无法外委修复，智维中心

临危受命，从来没有接触过内燃设备的焊工师傅们没有一句怨言，“我们是党员，我们愿意挑战”，22天早出晚归，采场条件不好，大家想办法克服，用氧气烤热钢板把焊条放上去加温，用篷布和钢管将铲臂围起来，阻挡大风和低温，焊条、碳棒不够了，四处筹措，天冷总是紧尿，大家减少饮水。老党员李峰每天扎根现场，一干就是十几个小时。“我们把党史学习教育融入检修中，紧贴实际，将检修进度对标党史学习教育效果。党员作用发挥得好不好，就看检修过程有没有带好头挑重担。”李峰说道。

此外，东山智维中心在检修期间利用休息时间开设党史学习教育课，把党史学习教育开展在检修最前沿、最深处，让“红色课堂”走进现场。一堆

堆来自检修现场的检修“官兵”在休息时间聚集在阴凉地，认真聆听检修负责人的精彩讲述。“一个支部一座堡垒，一名党员一面旗帜”，东山智维中心的党员们立足岗位，率先垂范、模范带头、官兵同甘共苦，不断从党史学习中汲取智慧和力量，用先锋行动践行党旗下的誓言，奏响了一曲“守初心、担使命”的检修乐章。

据悉，东山智维中心配合年度检修的党员达到200多人次，设备检修期间，他们合理规划，利用检修间隙主动学习党史知识，并将学习与检修实践紧密结合。在年度检修期间，东山智维中心全体党员以强烈的使命感和责任感，在大凉山上的检修现场践行着共产党员的初心和使命。